

挪威23人接种辉瑞疫苗后死亡

美国曾报告21起过敏反应

挪威药品管理局网站15日发布公告说,该国已发现23例与美国辉瑞公司新冠疫苗相关的老年人死亡病例。世界卫生组织表示,将密切跟踪挪威卫生部门调查进展。

此前,曾有数起接种辉瑞新冠疫苗出现不良反应的报告。挪威报告死亡病例再次引起人们对该疫苗的关注。

13例死亡原因可能与不良反应有关

挪威药品管理局在公告中说,已经对其中13例死亡病例进行评估,死亡原因可能与疫苗引发的发热、恶心等不良反应有关,这些不良反应可能造成体弱老年人死亡。

公告说,美国辉瑞公司和德国生物新技术公司合作生产的信使核糖核酸(mRNA)疫苗在临床试验中未纳入身体状况不稳定或有急性疾病的人,也鲜有超过85岁的人参加试验。而挪威给一些有严重基础疾病的老年人接种了辉瑞疫苗。

公告说,不排除接种疫苗之后数天内出现的发热和恶心等不良反应可能造成有严重基础疾病者病情加重甚至死亡。挪威公共卫生研究所已更新疫苗接种指南,对体弱老年人接种疫苗提出了更具体的指导意见。

世卫:密切跟踪调查进展

世界卫生组织发言人15日说,世卫组织知悉挪威23人接种辉瑞疫苗后死亡,将密切跟踪挪威卫生部门调查进展。

世卫组织发言人15日告诉俄罗斯卫星通讯社驻瑞士日内瓦记者:“挪威药品管理局1月14日报告对其中13名死者的初步评估,判断死亡可能关联这款疫苗通常较轻的副作用。这13人都是身体虚弱的老年人。”

这名发言人说,世卫组织“与挪威卫生部门保持联系,将密切跟踪对全部23人死亡原因和情形的调查”。

挪威:被通知减少疫苗供应

美国辉瑞制药公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗2020年12月27日起在欧盟地区大规模接种。

挪威公共卫生研究所15日在一份公告中说,辉瑞已通知将从下周开始的一段时间内减少疫苗供应,原因是辉瑞将调整生产程序增加产量,包括挪威在内的多个欧洲国家的疫苗供应将暂时受此影响。

欧盟曾宣布增购3亿剂疫苗

挪威超过3万人已接种辉瑞疫苗第一剂,首批接种者包括医护人员和养老院内老年人。

欧盟委员会主席冯德莱恩8



日表示,欧盟与美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司达成协议,将增购3亿剂两家公司联合研发的新冠疫苗。

冯德莱恩当天在新闻发布会上说,欧盟此前已订购该款疫苗3亿剂,如今增购3亿剂,使该款疫苗对欧盟的供应量增加一倍。新增部分将从2021年第二季度开始供应,到第四季度供应完毕。

目前欧盟已批准两款新冠疫苗有条件上市,一款是美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的疫苗,另一款是美国莫德纳公司研发的疫苗。这两款疫苗对欧盟的总供应量为7.6亿剂,可满足3.8亿人(约占欧盟总人口的80%)的防疫需求。

冯德莱恩说,欧盟未来几周或几个月将对更多候选疫苗进行评估。她表示,欧盟委员会代表欧盟27国签订了6款新冠疫苗的采购合同,未来供应总量将达到23亿剂,可满足欧盟内部以及伙伴国家和地区的需求。

美疾控中心:辉瑞疫苗接种后已报告21起过敏反应

美国疾病控制和预防中心6日发布的一份报告显示,截至2020年12月23日,全美共有1893360人接种了第一剂辉瑞新冠疫苗,共报告了4393起不良反应事件(不良反应率约为0.2%),其中包括21起过敏反应。

美国食品药品管理局

2020年12月批准了美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗,紧急使用授权申请。这是第一款获批在美紧急使用的新冠疫苗,被允许用于16岁及以上人群,共接种两剂,间隔21天。

据美疾控中心和美药管局网站介绍,这款疫苗在此前的临床试验中出现的不良反应包括接种部位局部红肿、头痛、乏力等。美国、英国等开始接种这一疫苗后,报告的数起过敏反应备受关注。

此前英国药品监管机构曾表示,已向相关卫生机构发出预防性建议,任何人如果曾有“显著”的药物、食物或疫苗过敏反应,都不应接种该疫苗。

据新华社

伊核协议谈判美方要员拟任副国务卿

美国当选总统约瑟夫·拜登16日宣布,提名温迪·舍曼出任新政府副国务卿、即国务院“二把手”。舍曼曾经作为美方高级官员,在伊朗核问题全面协议谈判中发挥关键作用。

法新社解读,这一提名是拜登向外界释放明确信号,他领导的美国政府有意返回伊核协议。

舍曼现年72岁,曾在美国国务院供职多年。她于1993年至1996年出任分管立法事务的助理国务卿,1997年至2001年出任国务院顾问、朝鲜政策协调员。在贝拉克·奥巴马任总统期间,她任分管政治事务的副国务卿,是伊核协议谈判的美方关键人物。

伊朗2015年与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议,承诺限制核计划,换取联合国、美国和欧洲联盟解除制裁。

舍曼目前在哈佛大学任教,同时在奥尔布赖特石桥咨询集团任高级顾问。

在舍曼看来,唐纳德·特朗普领导的美国政府退出伊核协议,对伊朗“极限施压”,极大增加了伊朗重新寻求获得



核武器的可能性,而那正是伊核协议致力于避免的情况。

美国及其部分盟国一直声称伊朗企图发展核武器。伊朗坚称拥有和平利用核能的权利,不会发展核武器。

特朗普政府2018年5月退出伊核协议,恢复并追加对伊制裁。作为回应,伊朗2019年5月起分阶段中止履行协议部分条款。

拜登定于本月20日就任美国总统。他在竞选期间承诺,胜选后会就伊核协议条件重新谈判并让美国重返伊核协议。

据新华社

拜登对舍曼的提名需美国国会参议院确认。

另据以色列第12频道电视台披露,拜登过渡团队成员和伊朗政府官员有过接触,商讨让美国新政府重返伊核协议的条件。

报道说,拜登团队成员告诉以色列方面,相关工作正在开展。以色列希望美方争取在伊核协议中添加限制伊朗弹道导弹项目的内容。

首批100万剂中国新冠疫苗运抵塞尔维亚



首批100万剂由中国国药集团生产的新冠疫苗当地时间16日上午运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。塞尔维亚总统武契奇、卫生部长隆查尔以及中国驻塞大使陈波前往机场迎接这批疫苗。

武契奇在迎接仪式上说,这批疫苗是塞中两国“伟大友谊的证明”,将为50万人提供保护。他同时宣布,自己也将接种中国疫苗。武契奇说:“我相信中国疫苗的质量。”

陈波表示,中国是首个承诺把新冠疫苗作为全球公共产品的国家。中国国药集团生产的新冠疫苗附条件上市仅16天,首批疫苗

就已经运抵塞尔维亚,表明中塞两国正携手抗击新冠病毒。她说:“我相信,中国疫苗将为塞尔维亚抗击新冠疫情作出贡献。”

目前,塞尔维亚新冠疫情形势仍较为紧张。塞卫生部15日公布的数据显示,该国过去24小时新增确诊病例1751例,累计确诊369823例,累计死亡3708例。

据当地媒体报道,塞尔维亚已经和多家疫苗厂家达成800万剂新冠疫苗的采购协议,采购包括中国国药集团疫苗、俄罗斯“卫星V”疫苗以及美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的疫苗。

据新华社